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OBČIANSKA NÁUKA 

7. ročník 
 
 
KULTÚRA, MULTIKULTÚRNOSŤ 
 
KULTÚRA – odlišuje človeka od zvieraťa, je „vnútorná výbava”  jednotlivca,  ktorá  sa  
prejavuje  v  jeho  správaní  a  spôsobe  komunikácie  s inými ľuďmi. Určuje,  ako sa ľudia  
stravujú, obliekajú, čo považujú  za dobré  bývanie,  aké  majú  hygienické   návyky,  ako  sa 
prejavujú  vo  vzťahu  k telu. Rozdiely sú aj v spôsobe uzatvárania  manželstva, v tom, aké 
majú  vzťahy v rodine, k príbuzným. Ako  si vysvetľujú  povahu  sveta ,  jeho vznik, 
fungovanie, aké  historické  tradície  utvárali  ich vzťah  k vlastnej národnej  identite,  etnickej  
histórii.  
Migrácia  jednotlivcov  aj  celých  skupín  ľudí  z  jednej  kultúry  do  druhej odhaľuje  
rozdiely  v štýle  rodinnej  výchovy, rozdiely  v školskej  výchove  k iným, k  prírode  a 
rozdiely  v komunikácii  príslušníkov  jednotlivých  kultúr (jazyk, neverbálna komunikácia, 
spôsoby riešenia problémov  s inými  a podobne). 
Obyvateľov  Slovenska, ktorí  v  poslednom  desaťročí  navštívili  inú  krajinu ako  turisti  
alebo z dôvodu  štúdia  či  práce, pribúda. Žiaci  majú  skúsenosti z pobytu  v zahraničí, pre  
viacerých  sa  otvárajú  možnosti  výmennej  praxe či štúdia v zahraničí, dospelí vedia, čo  
znamená  iná  kultúra, ktorú  prinášajú  so  sebou  zahraničné  firmy. Televízia, film, internet   
sú zdroje podnetov, cez ktoré  sa  musíme  vyrovnávať s  prejavmi  mnohorakých  kultúr.  
 
MULTIKULTÚRNOSŤ  -  znamená  nielen  rôznosť  kultúr, ich  prejavov  v správaní, ich 
tradícií,  hodnôt,  významov  a noriem, ale  aj hľadanie spôsobov  ich spolužitia. 
Rešpektovanie  iných, tolerancia    a spolupráca  s druhými .  
 
TOLERANCIA - Rôzne spoločnosti uznávajú rôzne hodnoty. Rovnosť a individuálna 
sloboda sú základmi, na ktorých sú postavené medzinárodné dohody o ľudských právach. 
Zákony o ľudských právach predstavujú  pevný podklad  pri vytváraní  medzinárodných  
spoločenstiev ako Európska únia a Organizácia  spojených  národov. 
Tolerancia  je forma vzťahu  medzi ľuďmi, skupinami ľudí. To znamená, že  jeden  subjekt 
nebráni  druhému, aby prejavil  svoje  presvedčenie  a konal  podľa  vlastného  svedomia.  
Predmetom  tolerancie sú názory politické, morálne, náboženské, estetické, umelecké, 
vedecké, ale  aj zvyky  a záujmy. Určenie  hraníc  tolerancie  je zložitý problém, ktorý  
v súčasnosti  nadobudol  svojrázne  rozmery najmä v otázkach vzťahu  etnických  skupín a 
národností. 
Najrizikovejšími oblasťami, týkajúcimi sa tolerancie, bývajú  rasové  a národnostné rozdiely. 
Ich  najčastejším  vyjadrením  sú  prejavy  rasizmu  a  nacionalizmu. 
 
RASIZMUS -  je nevedecká  teória hlásajúca  nerovnosť rás, pripisujúca  určitej rase význam 
vo vývine ľudstva , pričom  označuje  niektoré  rasy  za  nižšie. 
 
 
 
 

Úloha: Vypracuj si poznámky do zošita, nauč sa nové učivo. Odfoť mi vypracované úlohy  
a pošli na:  bronislava.uhnakova@gmail.com 


